

Suscripción
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º. 1.º

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXV.

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, martes 21 de mayo de 1895

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 5.579

Efeméride

21 de mayo de 1445

Batalla de Olmedo (Valladolid)

Entre los favoritos de los reyes de Castilla, que mayor preponderancia han adquirido, es preciso colocar á don Alvaro de Luna que lo fué de don Juan II. Su omnimoda privanza llegó á ser causa de hondas turbulencias y conspiraciones en el reino, ya secundadas por el infante de Aragón don Enrique ya por parte del rey de Navarra, que internándose en Castilla se apoderó de la villa de Olmedo después de dar muerte á los que la guarnecían. Hacíase, por tanto preciso, que don Juan reprimiera y castigara con energía tantos desmanes y con este propósito salió de la Corte en dirección á la expresada villa, al frente de un ejército de cuatro ó cinco mil hombres en el que militaban su hijo don Enrique, el privado don Alvaro, los nobles don Juan Pacheco, don Iñigo López de Mendoza, el conde de Alba, el obispo Lope Barrientos y el maestro de Alcántara. Casi con igual número de gente le esperaba en Olmedo el rey de Navarra, en unión del rebelde infante don Enrique, del almirante de Castilla, condes de Benavente y de Castro, hermanos Quiñones y don Juan de Tobar. Resultado de esta lucha fué quedar vencidos los del bando sedicioso, por lo que aquella misma noche abandonaron la villa después de sufrir considerables pérdidas entre otras, la del infante don Enrique que murió al poco tiempo á consecuencia de las heridas recibidas. También salió herido en esta refriega el condestable don Alvaro, quien no obstante ser causante de las rivalidades y desórdenes en que ardía el reino, prosiguió al lado del monarca y en recompensa de aquel servicio llegó á obtener el maestrazgo de San Juan.

(Prohibida la reproducción.)

CONFORMES

En un apreciable colega madrileño leemos con motivo del telegrama últimamente recibido de Cuba:

El telegrama recibido ayer es verdaderamente grave. Los insurrectos presentan batalla campal á las tropas leales; pueden retirarse en la huida sus heridos, y combaten con encarnizamiento durante diez horas. En los comienzos de la última guerra las partidas huían al acercarse los soldados de la patria; ahora atacan á los destacamentos en los arrabales mismos de Santiago de Cuba.

El telegrama, más que por lo que dice, es grave por lo que deja entrever.

Los insurrectos deben tener una mediana organización, cuando disponen de convoyes para sus heridos. El espíritu entre ellos no es de decaimiento, como hasta ahora no los presentaban, pues se batían durante tantas horas. Una guerra así no se prepara en poco tiempo y tan sigilosamente, que de ello no tuvieran noticia las autoridades de la isla. ¿Qué responsabilidad tan tremenda para los que no quisieron ó no supieron percibirse en el momento oportuno!

Conformes con lo que el compañero dice: tremenda es la responsabilidad de los que han consentido la preparación de la insurrección, y en otra nación que no fuera la nuestra se exigiría sin

¡Anda, anda!

No muy distante de una aldea de Alemania, cuyo nombre no recuerdo, se descubre una casita que al recordarse entre el doblado ramaje de los árboles de su huerto, parece blanca paloma que, mal oculta en su nido, goza las dulzuras del apacible sueño que aquellas soledades le ofrecen.

Una tarde me acerqué rendido por la fatiga á su puerta, y una anciana de cabellos tan blancos como el copo que hilaban sus descarnados dedos, me ofreció albergue, y mientras que temblando la escuchaban dos chiquillos encarnados como cerezas, me contó la siguiente historia.

II

Hace ya muchos años, cuando eran ru-

titubear tan estrecha como merece la deshonra que se intenta causarnos, la sangre que se derrama y la ruina que lleva en sí esa infame insurrección; pero al lado de esa que forma la aspiración de los españoles, está eso que dice el colega: aquí se nos viene engañando desde un principio diciendo que los insurrectos andan desanimados, sin armas y en la casi desesperación, y los insurrectos acaban de probarnos todo lo contrario, sufriendo una derrota, es verdad, pero sosteniendo un combate durante horas enteras bien armados y bien equipados y bien organizados, porque de no ser así, ni se batirían como lo han hecho, ni se llevarían un convoy de heridos como dice el telegrama que se han llevado.

Aquello es más grave de lo que se nos ha dicho y se nos figura y, por lo mismo, urge mandar los refuerzos necesarios sin reparar en medios ni en sacrificios, para que termine esa vergüenza separatista, baldón de España y fuente inagotable de desdichas.

Exposición de plantas y flores

Grande es la afición que á las flores tienen los barceloneses, teniendo por ellas una verdadera pasión, tanto las personas que viven con holgura, como las que pertenecen á la clase más humilde. En efecto, quien pase por los barrios habitados en general por los obreros, verá en todos los balcones y ventanas macetas más ó menos modestas con flores propias de la estación; salga de casa los días festivos al anocheecer, y de seguro que encontrará con frecuencia señoras que llevan sendos ramos de flores que han cogido en el jardín de la casita que de su propiedad ó alquilada tienen en alguno de los pueblos circunvecinos; visite cualquiera casa del ensanche, y de fijo que el sinnúmero de flores y plantas que adornan los patios y las galerías le causará asombro; en fin, dé un paseo por la rambla de San José, en la cual hay el mercado de las flores, y produciránle gratisísima impresión los preciosos y diversos matices de éstas y el ambiente perfumado por la fragancia que despiden. Por esto en los días festivos está llena de bote en bote durante toda la mañana, teniendo forzosamente que pasar por las aceras los que tienen que hacer alguna diligencia.

Por lo dicho puede comprenderse que la venta de las flores y plantas es un negocio de mucha importancia. Así es que su cultivo, la formación de jardines y la expedición de semillas, es en el día una verdadera industria que cuenta con muchos y vastos establecimientos dispuestos según los preceptos de la floricultura y cuidados con todo esmero. Y como estos industriales procuran mejorar las clases existentes, aclimatar las de otros países é introducir

bios mis cabellos, sonrosadas mis mejillas y galano mi talle, tal día como hoy la tarde de viernes santo me quedé sola en casa.

Mis hermanos,—todos están ya en el cielo,—habían echado conmigo suertes para ver quien dejaba de ir á escuchar el sermón en el que el señor cura había de recordar la muerte del Salvador, y la bola negra me tocó á mí.

Hacia ya largo espacio que el sol había pasado de la mitad de su carrera. Ligeras nubes encapotaban á trechos el cielo azul, como si hasta el firmamento quisiera vestir de luto en tan triste día.

El silencio y la soledad de estos lugares era magestuosamente solemne; solo se escuchaban los ayes del viento al mecer las ramas flojas.

Sentada en un escaño delante de la tápica, con un libro de oración sobre la falda,

los adelantos que hacen los floricultores extranjeros, para dar una prueba de su celo, algunos años acuerdan celebrar una exposición pública en la época de primavera.

Para la mayor solemnidad de la que se celebra este año bajo los auspicios de la excelentísima diputación provincial y del excelentísimo ayuntamiento de esta ciudad, la Sociedad Catalana de Horticultura suplicó á S. M. la reina regente, que se dignara aceptar la presidencia en el acto de la inauguración; y S. M., siempre bondadosa, accedió á la súplica delegando su representación á la excelentísima señora duquesa de Ahumada.

Cedido por el ayuntamiento, para colocar los artículos y plantas que concurren al certamen, las salas laterales que hay á la izquierda de la planta baja del palacio de Bellas Artes, su jardín y gran parte del paseo lateral izquierda del salón de San Juan; colocados los objetos en los sitios que tenían señalados, y adornado convenientemente el vasto salón del Palacio, en el cual se darán conciertos, fijóse la apertura de la exposición, acordándose que se celebrase dicho acto el día diez y ocho á las cuatro de la tarde.

Poco después de esta hora llegaron al Palacio las primeras autoridades, el ayuntamiento, la diputación, el cuerpo consular y los representantes de varias corporaciones, y á las cuatro y media llegó acompañada de dos concejales, la excelentísima señora duquesa de Ahumada precediendo á la carretela descubierta que los conducía dos municipales de caballería en traje de gala.

Recibida á los acordes de la marcha Real, se dirigió seguida de las autoridades y representantes, al salón denominado de la Reina Regente donde había de celebrarse el acto de inauguración.

En aquel momento se agregaron á la comitiva oficial el capitán general y los excelentísimos señores Elduayen y Durán y Bas, y se dió entrada á las personas invitadas que llenaron en breve espacio de tiempo todo el vestíbulo.

Entretanto, en el salón antes citado empezó el acto ocupando la presidencia la delegada de su magestad la reina regente, y conforme al programa, el comisario general de la exposición don Antonio Torrens y Monier leyó el discurso inaugural, el presidente de la Sociedad de Horticultura, excelentísimo señor marqués de Monistrol, manifestó á la distinguida dama que presidía, que la sociedad expositora, siempre leal al trono, agradecía vivamente á su magestad que se hubiese dignado aceptar la presidencia en el acto de la inauguración, dando las gracias después al ayuntamiento y á la diputación por la valiosa protección que han dado á la sociedad, y á las autoridades y corporaciones por haber contribuido con su pre-

distraía la tristeza que sentía por no haber ido á la aldea como mis hermanos, cuando de pronto el primer toque de campana que doblaba tristemente hirió mis oídos.

Me levanté instintivamente, y mis labios comenzaban á murmurar una oración, cuando vi llegar hacia mí un anciano.

Su traje andrajoso y tan cubierto de polvo como la barba blanca que le cubría el pecho, su rostro en el que el sufrimiento y la fatiga habían impreso su horrible huella, indicaban que aquel hombre era un desdichado. Por eso le tendí mi mano. Una sonrisa de agradecimiento fué su respuesta.

—¿No queréis descansar?, le dije.

—Descansar, murmuró, descansar es la única dicha que ambiciono: más ¡ay! no puedo. ¿Has oído el primer toque de esa

sencia á la suntuosidad de aquel acto. Entonces el alcalde, por encargo de la señora duquesa de Ahumada y en nombre de la sociedad, dijo que la exposición quedaba inaugurada.

En seguida la delegada de su magestad, precedida de los maceros de la diputación y seguida de la comitiva oficial, salió del salón donde se había verificado el acto, bajó por la escalera de la izquierda, y por el salón principal se dirigió á los sitios que ocupa la exposición, y después de haber visto detenidamente todas las instalaciones, se retiró siendo despedida á los acordes de la marcha Real y por todas las autoridades.

Habiéndose abierto las puertas del gran salón cuando la comitiva oficial recorría la exposición, los invitados que estaban esperando en el vestíbulo, penetraron en él, y como eran crecidísimo número, pronto lo llenaron por completo, sucediendo lo mismo en la galería. Magnífico es el aspecto que producen esta y aquel. En la planta baja alternan con notables obras de escultura, grandiosas macetas que ostentan palmas ó arbustos de la familia de las coníferas, y al pie del tablado de la música se ha formado un lindo parterre que tiene la figura de semicírculo y en declive, estando orlado su fondo, que es de musgo, por una elegante combinación de rosas, peonías y hojas de variados matices. Delante de las dos escaleras que dan acceso á la galería, se eleva un imponente grupo de palmeras y plátanos, y frente del sitio donde aquellas forman el descanso, hay dos tarjetones con las iniciales del rey, el que está á la izquierda del espectador, y con las de la reina el que tiene á la derecha: á la del tarjetón que corresponde al rey, se ve el escudo de Cataluña y á la izquierda del de la reina las armas de la ciudad, y á la altura conveniente entre los dos tarjetones, se destaca la corona real, estando hechos únicamente con flores los tarjetones, los escudos y la corona. De la barandilla de la galería penden grandes paños de terciopelo encarnado con fajas y flecos dorados; que alternan con otros de damasco amarillos y encarnados, representando las cuatros barras y guarnecidos con pasamanería, ostentando las armas reales los dos de terciopelo que hay en el lado de la entrada, y el león ó el castillo los de los lados mayores.

La inmensa concurrencia que llenó primeramente el salón y la galería, en cuanto hubo oído la primera pieza del concierto que dió la banda municipal, fué diseminándose por los jardines, unos paseando, otros examinando los objetos expuestos, otros fueron al café á tomar un refresco, reinando en todas partes grande animación y ofreciendo un hermoso golpe de vista el gran número de señoritas que, elegantemente vestidas, daban la vuelta al salón ó sentadas en primera fila escucha-

campana? Pues solo me es dado detener mi carrera hasta que se escuche el último... después volveré á emprender mi marcha.

Su acento era tan doloroso como que partía del corazón.

—¿Y donde os dirigís? le pregunté en un momento de silencio.

—¿Lo sé yo acaso? contestó. Mi sino es recorrer la tierra de uno á otro confin: dejar pedazos de mis pies ora en los helados páramos del polo, ora en los abrasados arenales de Africa. La fatiga desgarró mi pecho, mis piernas parecen no poder soportar el cansancio y, sin embargo, no puedo tomar un punto de reposo; siempre una voz inflexible me está gritando: ¡Anda, anda!

—Mucho sufrís, buen anciano; pero contadme vuestras penas, que dicen que el mal se alivia cuando hay quien lo escu-

ban las piezas que ejecutaba la banda ó las que tocaba el órgano del señor Serra. Inútil es decir que á la apertura de la exposición asistieron las familias más distinguidas de esta ciudad.

En cuanto á la exposición, me limitaré á decir que merece ser vista; y como pienso verla con mucha detención, otro día, Dios mediante, me ocuparé de ella.

M. Ll. y A.

Barcelona 17 mayo 1895.

Desde Madrid

Es muy posible que el debate que se está verificando en el Congreso con motivo de las supuestas ilegalidades cometidas el día de las elecciones municipales, no dé todo el juego que se proponen los que en él toman parte.

Si la lucha entre conservadores ortodoxos y heterodoxos no hubiera sido tan enconada, el tal debate quizá no tuviera razón de ser; pero algo así como un espíritu de venganza por parte de los vencidos lo exige, y se discuten los actos del gobierno procurando empuñecer el triunfo que obtuvo en toda España el día 12 de este mes.

Estas y otras cosas por el estilo son las que hacen pronunciar la palabra «pequeñeces» cuando de política se habla, y estamos seguros de que las oposiciones ganarían mucho si inspirasen su conducta en fines más elevados, pero no es así, y pues que ellos lo quieren si la opinión no los mira con toda la simpatía que pudiera hacerlo, nadie más que aquellos son los culpables. Den á la opinión algo de lo que ella pide, y cuidanse las oposiciones bastante menos de los que particularmente las interesa; demuestren imparcialidad en las discusiones y llegarán á ser populares, popularidad que no pueden conseguir mientras se obstinan en demostrar que ellos proceden en toda ocasión legalmente, y atribuyan toda especie de ilegalidades al gobierno.

La opinión tiene ojos y vé, y oídos que no están imperfectos y memoria que la hace recordar en momentos dados lo que fueron y son los hombres que en la política figuran. Y siendo así, á nada, si no es á perder un tiempo precioso, conducen las discusiones como la que actualmente se sostiene en la Cámara popular.

Dirá el conde de Romanones lo que guste; y silvelistas y republicanos le ayudarán. Están en su derecho. No es cosa de que el gobierno proceda según su capricho y si realiza una arbitrariedad pase sin réplica alguna. Pero, ó nosotros somos unos insensatos ó unos seres completamente locos, ó somos perfectamente cristianos y, como tales, pensamos que á cada cual debe dársele lo suyo.

Si al gobierno se le acusa, ¿por qué á liberales, republicanos y silvelistas no? Ateniéndonos á lo que en general se dice y se ha visto, no vacilamos en afirmar que las pasadas elecciones han sido unas de las más legales verificadas en España. Habrá habido sus lunares, pero esto no es culpa del gabinete conservador, y si puede serlo de todos los candidatos en particular. ¿Por qué pues, de candidato á candidato no se dirigen las quejas que cada uno tenga, y si al ministerio conservador? Será tal vez porque aquí hay costumbre de hacer al gobierno responsable de todo lo malo que sucede en España. ¿Como si el gobierno fuese culpable de que nosotros obtuviéramos mal resultado en un asunto cualquiera, porque no nos cuidamos de hacer bien las cosas conducentes al éxito de ese asunto!

Quéjense los vencidos en buen hora, pero no se llamen legales é ilegal al gobierno.

¿Es reprochable que á éste le ayuden á obtener el triunfo los empleados? Con arreglo á la ley, sí. Y con arreglo á esa misma ley, ¿es buena acción que los silvelistas compren los votos con moneda contante y sonante?

Hay que advertir—y esto es perfectamente sabido—que si á los empleados se les encarga votar en pro de los candidatos ministeriales, unos cumplen lo encargado y otros no. En cambio, al individuo que se le dan cinco, diez, quince, veinte ó veinticinco pesetas, (como se asegura que han dado en Madrid algunos candidatos silvelistas para que se vote en su favor;) ese individuo no se resiste y vota á quien le paga.

Así las cosas—y se asegura que han ocurrido—¿quién es más ilegal, el gobierno ó los

ché compadecido.

—Tus palabras niña son para mí tan dulces como el rocío para las flores. Estoy tan acostumbrado á que todos huyan de mí, que tu bondad me parece un sueño. ¿Quieres saber mi historia? ¡Vas á oír! ¡quien sabe si después de escucharla me rechazarás horrorizada como todos me rechazaban!

Le ofrecí un jarro de cerveza, que apuró de un solo trago; volvió á rehusar el asiento con un gesto de dolor, y apoyándose en el nudoso tronco que le servía de báculo, comenzó:

III

—Tú sabes que más allá de los mares hay una tierra rica y señora un día, miserable y esclava hoy.... Esa tierra es Judea. Las flores más olorosas, los más sabrosos frutos producía; solo abrojos é in-

silvelistas? Los dos, dirá la gente imparcial; pero también se reconoce que ha habido por parte del silvelismo una coacción de más seguros resultados.

Aun así, no ha obtenido el triunfo, y dicho se está que si legalmente procediendo lamentarían la derrota, ahora deploran ésta y la pérdida del dinero; y si en el primer caso gritarían como uno, gritan ahora como dos.

Es triste hablar de este modo; si nuestro deber es decir á los lectores lo que ocurre, y si lo que decimos es, según se asegura, lo ocurrido, no somos nosotros los responsables de esta tristeza, sino los que dieron lugar á ella con sus actos.

Pero hay algo aún más doloroso, y es el ver como los candidatos ministeriales y de oposición tienen que acudir á las coacciones para obtener votos, cuando la opinión pública, el país, los ciudadanos todos debieran votar espontáneamente.

Para esto se quería el sufragio universal. Un derecho más que se concede al pueblo, para que el pueblo lo pisotee.

Y es que aún no somos fuertes para cumplir el deber anejo al derecho.

Carmón.

18 de mayo de 1895.

Lo de Cuba

Noticias del 19

En cartas fechadas el 19 y el 31 de abril, participa el general Martínez Campos al gobierno el satisfactorio recibimiento que ha tenido en las poblaciones de la isla.

Calcula en unos 4.000 el número de insurrectos que guerrearán.

Asegura que los partidos antillanos están decididos á favorecer la causa española, distinguiéndose los autonomistas contra la insurrección.

Máximo Gómez, el generalísimo de los separatistas, desembarcó en el Camagüey con el intento de dirigir el levantamiento; pero no ha sido secundado.

Anuncia que pronto marchará á operaciones.

Rumores

Han circulado con insistencia rumores de que el gobierno tiene un cablegrama con noticias graves de Cuba.

Oficialmente nada se dice sobre ello.

Se asegura que ha tenido que incoarse otra sumaria en Cuba contra un oficial que no se defendió como debía.

A Cuba

Esta tarde se ha efectuado en el ministerio de la Guerra el sorteo de los diez regimientos de caballería que han de mandar destacamentos á Cuba.

La suerte ha designado á los regimientos del Príncipe, Tetuán (acantonados en Cataluña), Lusitania, Numancia, Pavía, Villaviciosa, Villarrobledo, España, Talavera y Alfonso XII.

Del ministerio se han circulado las órdenes á los cuerpos de ejército, para que inmediatamente sortee cada uno de esos regimientos los 150 hombres que formarán el escuadrón destacado para Cuba. Mañana mismo harán ese sorteo muchos de los regimientos designados.

Las vacantes producidas en esos diez regimientos se cubrirán para la revista mensual de julio, llamando á los soldados que disfrutaban de licencia ilimitada.

Los diez y ocho regimientos que han salido libres del sorteo, contribuirán con soldados veteranos y excedentes de cupo.

Bastantes oficiales del arma se han ofrecido para ir de voluntarios con el contingente.

En el ministerio de la Guerra se aceptan todos esos ofrecimientos.

El teniente coronel Bosch

Este bizarro jefe, que ha muerto en el campo de batalla luchando como un héroe, en la reñida acción de Yorito, era de los militares más simpáticos, ilustrado y querido de la moderna generación militar,

fecundos arenales tiene hoy.

Entonces era la elegida de Dios, ahora sobre su frente pesa una maldición eterna.

Hace muchos años, muchos, vivía yo en la ciudad más rica de Judea, en la gran Jerusalén. Una tarde, sentado á la puerta de mi casa gozaba las delicias del reposo á la sombra de una parra que con sus hojas anchas é inquietas apenas dejaba llegar hasta mí un rayo de sol, cuando un extraño rumor me sacó del dulce sueño que comenzaba á embargarme.... ¡Quién me dijera que aquel sueño era el último que debía de gozar!

Un hombre caminaba al suplicio.

Su rostro pálido hasta la lividez, era correctamente hermoso.

Su figura en que adivinaba la majestad, estaba á la sazón encorvado bajo el peso de un leño que llevaba sobre sus hombros.

Estenuado por la fatiga, debilitado por

y su pérdida será hondamente sentida por todos sus compañeros de armas.

Nació en Puerto Rico el año 1848, hijo de un veterano jefe del ejército español, de quien heredó con su nombre el amor á España y el valor de que ha dado pruebas.

Tomó parte en la anterior campaña de Cuba, en la que alcanzó, siendo muy joven el empleo de capitán.

Ha sido profesor de la academia especial de infantería de la Habana, porque poseía una gran cultura y sólida instrucción.

Su carácter hermosísimo y su entusiasmo por la carrera de las armas, en la que entró siendo casi un niño, le hacían muy popular entre todos sus compañeros, que consideraban á Joaquín Bosch como un verdadero hermano querido.

El Liberal, recordando la historia militar de este heroico jefe, consignó los siguientes hechos de armas que tanto enaltecen su nombre:

Entre sus más brillantes hechos de armas cuéntase la acción del Coscorro, donde, en un alarde de valor temerario y al frente de un puñado de hombres, rescató un fuerte que habían tomado los insurrectos, que lo defendieron como leones. El entonces capitán Bosch quedó sitiado tres días por fuerzas rebeldes, situación angustiosísima, de la que él mismo se libertó, por su audacia y su valor extraordinarios. Formóse el correspondiente juicio contradictorio para concederle la cruz laureada, que no se le pudo adjudicar por no haberla solicitado en el plazo prevenido.

En la actual campaña de Cuba había dado muestras elocuentes de su bizarría y su pericia, al extremo de que el general Martínez Campos, por el correo que ayer llegó á la Coruña, mandaba propuesta para darle el empleo de coronel por méritos de guerra.

El señor Bosch estaba casado con una hija del general señor Rodríguez de Rivera, y su octogenaria madre, que reside en Madrid, no tiene aun noticia de la desgracia de su pobre hijo, á quien amaba entrañablemente.

NOTICIAS

No acostumbramos á dar cabida en nuestras columnas á otras noticias que las que adquirimos á fuerza de diligencia ó por nuestras relaciones, y si alguna vez algún colega de los que con nosotros están en buenas relaciones nos adelanta alguna que nosotros no hemos podido tener, al copiarla LA LUCHA se complace en citar la procedencia. No sucede así á otros periódicos, cuyos redactores no saben, pueden ó quieren buscar noticias y las toman de LA LUCHA con tan poco acierto muchas veces, que el que lea á nosotros y á ellos podrá ver que ni siquiera tienen la precaución de variar las gaceticillas de forma, y esto que á nosotros no nos importaba porque ya el público tenía juzgada la cosa, se ha ampliado ahora, pues LA LUCHA publicó un artículo que á falta de otros méritos tenía el de ser fruto de un detenido estudio del presupuesto municipal, y se lo ha apropiado con sin igual *sans façons*—según un amigo nos dice—un colega local que se distingue por su prurito de criticar siempre á los demás. Se lo perdonamos también como otras cosas le tenemos perdonadas, pero lo hacemos público para que los *verdaderos condes* del periódico aludido sepan cuán mal se ganan las mensualidades en aquella casa.

LA LUCHA agradece en el alma la honra

la sangre que corría por su frente, llegóse á mí y me rogó le permitiese descansar un instante.... Le tomé por un criminal y le rechazé con dureza.... Mis labios murmuraron una sola palabra.

—¡Anda!

Esta palabra es mi más horrible sentencia.

Miróme un poco esperando sin duda que mi resolución cambiara, pero su sonrisa era tan dulce, que aquella mansedumbre me irritó de tal modo que, dejando mi asiento, puse la mano sobre sus hombros y empujándole violentamente repetí:

—¡Anda, anda!

Una lágrima brotó de sus ojos. Creí entonces que lloraba por su suerte; después he comprendido que se compadecía de la mía. Volvió á mí los ojos y murmuró con una voz que no olvidaré jamás.

¡Qué ande me dices! pues bien; andaré,

que con frecuencia le hacen sus compañeros de dentro y fuera de la provincia; pero agradecería más el favor, si los que toman de sus columnas sus trabajos, citaran su procedencia, cosa que nada cuesta y acuda esa lealtad que acostumbramos á guardar al compañero cuando de sus trabajos nos aprovechamos muchas veces.

—Quedamos profundamente agradecidos á las cariñosas frases y felicitaciones que nos han dedicado casi todos los periódicos de la provincia y algunos de fuera de ella, con motivo de la publicación de nuestro último extraordinario, al que conceden un mérito que no alcanza si no visto con la benevolencia con que nuestros colegas se lo han mirado.

—Ayer cumplieron trescientos ochenta y nueve años que murió el descubridor del nuevo mundo, aquel que después de haber dado á España tanta gloria y tanto renombre, murió pobre y perseguido, víctima de la envidia y agobiado por las injurias de la calumnia.

Cristóbal Colón, al morir, conquistó la inmortalidad y hoy se recuerda su nombre con verdadero orgullo, como se recuerdan sus sufrimientos con verdadera pena.

—Se encuentra accidentalmente en Puigcerdá el señor obispo de Seo de Urgel!

—De nuestro apreciado colega *El Nacional* de Madrid:

«Ha dejado de representar á EL NACIONAL en Gerona, el señor Martell. Desde hace mucho tiempo, dicho señor no interpretaba con toda fidelidad los intereses del partido conservador en aquella capital, y aún en alguna ocasión concreta no ha tenido la fortuna de complacer con sus informes á la gran masa de lectores que EL NACIONAL cuenta en aquella región.

Por regla general, nuestro propósito es r. clutar nuestros corresponsales entre personas totalmente ajenas á la política y no influidos nunca de esas pasiones que arrebatan á la información su principal mérito de imparcialidad.»

—Nos ruegan desde La Bisbal que digamos, que la sociedad «Casino de los Arcos» tiene ya contratada para la fiesta mayor la orquesta «Nueva Armonía» de Barcelona.

—A nuestro particular amigo el conocido hacendado de La Bisbal don José María Vidal y Ciurana, concejal electo de aquel ayuntamiento, ocurrióle el sábado último un accidente que de todas veras lamentamos y que vamos á referir á nuestros lectores tal como nos lo ha contado un amigo de aquella villa.

Vino á esta ciudad el señor Vidal con su señora, una sobrina y un criado y después de desempeñar los encargos que para esta ciudad traía, volvió á su pueblo en su carruaje. Al llegar, á eso de las 9 de la noche, al sitio más peligroso del camino, conocido por haber ocurrido en él mismo algunos lances y llamado *terra negra*, oyó el señor Vidal que un hombre de muy mal porte le dió por dos veces la voz de ¡alto!, lo que hizo que dicho señor, fustigase á la caballería y que esta echase á correr á escape. Se creían los viajeros salvados de aquel encuentro, cuando con gran sorpresa vieron las señoras que por la parte trasera del carruaje y por entre las cortinas aparecía un sujeto; dieron un grito de espanto diciendo: ¡el hombre! y el señor Vi-

pero mi carrera será corta; la tuya en cambio no acabará nunca; no olvides que tú lo has querido; yo también te digo *anda*; pero al decirte *anda* añado: *anda y espera*.

Seguio el hombre su marcha y maquinamente le seguí. Llegó á un punto en que elevaron un suplicio afrentoso y en él lo clavaron.

Mucha gente le contemplaba gozándose en sus tormentos.

El se compadecía de su verdugo como se había compadecido de mí, y entre sus verdugos no había uno que se apiadase de él.

Su madre lloraba al pie del suplicio y sus lágrimas no hacían mella en nuestros corazones... Los pájaros tienen á veces mejor corazón que el hombre. Las golondrinas fueron arrancando una á una las espinas que por escarnio habían coronado su cabeza.

dal creyendo que se trataba de un ladrón tomó un revolver que llevaba consigo y descerrajó un tiro al desconocido, incrustándole una bala en el pecho.

El señor Vidal en la ignorancia del desolace, continuó con el carruaje a escape hasta La Bisbal y fué á dar parte al juzgado de lo sucedido.

Trasladado el juzgado al sitio de la ocurrencia se encontró con el cadáver de Poncio Martí y Fuster, de Corsá, persona conocida y de buenos antecedentes que no llevaba arma alguna, con una herida de bala en el pecho, de la que murió.

Así nos lo han referido y como la versión no es oficial estamos dispuestos á rectificar si se nos advierte de alguna inexactitud cometida en el relato del hecho.

—Continúan, según dice un colega de Figueras, las obras de mejora en aquella plaza de toros en la que se prepara una corrida para el día 30 de junio próximo, estando ya contratado el diestro Quinto, y se está en tratos con otros dos espadas de nombradía, entre ellos el reputado matador de toros de la nación vecina, monsieur Robert, que ha sabido conquistarse merecida fama por las distintas y arriesgadas suertes que con su cuadrilla ejecuta ante la fiera, apenas salida ésta de los toriles.

—Nuestro buen amigo don Narciso Rigau ha recibido gran número de felicitaciones por la confianza que ha merecido del gobierno que le ha encargado el mando de la provincia durante la ausencia del señor Alvarez.

Esto prueba las muchas simpatías que tiene el señor Rigau en toda la provincia por mas que á su modestia no cuadre que así lo consignemos.

—El señor obispo de Vich ha constituido en el Banco de España el depósito para la asignación del administrador apostólico con carácter episcopal, con residencia en Solsona. Con esto y el nombramiento de la persona destinada á ocupar tan alto puesto, queda terminada la creación de la administración apostólica para aquel antiguo obispado con tanto interés solicitada por el mencionado señor obispo y los fieles todos de la diócesis de Solsona.

—En el pueblo de Velez, una mujer casada, alocada por los celos, agredió navaja en mano á su rival, á quien dejó muerta de cuatro tremendas cuchilladas.

No contenta con ello, iba á matar á una hija de la víctima, que pudo ser salvada.

—Ha cesado por completo la epidemia de sarampión que durante algunos días han tenido en la villa de Lloret de Mar, sin que afortunadamente ninguno de los atacados haya sido víctima de la enfermedad.

—El médico de Espolla don José Sala Aragón, ha obtenido en público concurso la plaza de médico titular de la villa de Bagur á donde se ha trasladado.

—El domingo por la mañana estuvieron verificando ejercicios reglamentarios en la Dehesa los individuos del cuerpo de bomberos de esta ciudad. Con tal motivo acudieron muchos desocupados á aquella alameda.

—Hasta muy entrada la mañana estuvo parado ayer el reloj de las casas consistoriales, proporcionando no pocos contratiempos á los que firaron en él.

—Al decir de un colega local que con este motivo llama la atención de las auto-

ridades, se han presentado en esta ciudad algunos casos de viruela de mala índole cuya propagación podría traer muchos disgustos.

Nos parece que ha de bastar esta denuncia para que las juntas de sanidad y autoridades todas, fijándose en la importancia de la cosa, tomen las medidas conducentes á la rápida extirpación del mal.

—Dicen de Madrid que el dictamen presentado á la subcomisión de reforma arancelaria de Cuba, por la ponencia de los derechos sobre importaciones, recarga con un derecho transitorio los productos peninsulares á su entrada en Cuba, dejándoles un margen de 4 por-100 sobre los similares extranjeros, marcando el carácter protector del arancel.

—De nuevo se agita en esta ciudad la idea de construir una plaza de toros.

No dejaría de ser una fuente de riqueza para Girona.

—El día 22, festividad de Santa Quitéria, celebrará su fiesta mayor el pueblo de Fortiá. El programa de la fiesta está á cargo de la orquesta del señor Agramunt, de Castelló de Ampurias.

—Por el interés que despiertan los sucesos de la grande isla Formosa, vecina de nuestra Luzón, es comentada la noticia de un levantamiento de la población indígena contra los japones que van á ocupar la isla.

Los rebeldes han declarado Formosa independiente y han proclamado como su jefe y monarca á un joven chino, que se distingue, al parecer, por sus dotes en ciencia é ilustración.

La renovación de una guerra, en las cercanías de Filipinas habría de tenerse muy en cuenta por nuestros gobernantes.

—Dió el domingo por la noche, con la repetición del notable drama de Echegaray «Mancha que limpia» y la graciosa pieza de Melitón González «Los asistentes», la tercera función de abono, la compañía que actúa en el Principal. En el patio estaban ocupadas casi todas las localidades y en el paraiso había un lleno completo.

—Nuestro corresponsal en Castellófillit nos escribe, aclarando su última carta electoral diciendo, que si bien don Esteban Gusiñer y don Juan Gusiñer acordaron, en unión de varios electores la candidatura para concejales de don Juan Puig, don Pedro Olivet y don Valentín Capdevila, que se creyó sería votada por unanimidad, no ocurrió porque sin saber como al día siguiente apareció impresa otra propuesta del último de los señores citados y de don Jacinto Caula y don Juan Jordá, que con tal motivo la lucha ha sido entre ambas candidaturas habiendo resultado el triunfo de una y otra.

Queda complacido nuestro amigo.

—Hoy se celebrará en la audiencia provincial el juicio oral de la causa que, sobre hurto y procedente del juzgado de Figueras, se sigue contra Baudilio Moré Sobrepera, al que defenderá en el acto del juicio el abogado don Joaquín Coderch y el procurador don Rafael Corominas. De la causa es ponente el magistrado don Vicente Sangenis.

—Contra los ayuntamientos que no han satisfecho el importe de lo que les correspondió satisfacer en concepto de contin-

toy aquí... ¿quién sabe donde estaré mañana?

—Cuando las fuerzas parece que quieren abandonarme, la voz vuelve á gritarme.

—¡Anda, anda! Y entonces cobro nuevo vigor y ne me detengo nunca huyendo de mí mismo. Si quiero inclinarme en el claro arroyo para apagar la sed que me devora, en su fondo veo retratada la escena del Calvario y horrorizado yo mismo me grito: ¡Anda, anda!

Centenares de generaciones han pasado sobre la tierra desde entonces. Imperios poderosos han nacido y han vuelto á hundirse en el polvo... Mi carrera en tanto no cesa. Solo cuando cada año llega este día, cuando las campanas anuncian que á esta hora murió el que vino al mundo para redimir nuestras culpas, entonces me detengo hasta que suena el último toque y entonces, recordando que el Salvador me dijo

gente provincial hasta fin del tercer trimestre del actual año económico, según acuerdo de la diputación de 7 de noviembre último, continuará el procedimiento ejecutivo iniciado para los que adeudan varios trimestres, y se iniciará para los demás con arreglo á las disposiciones de la instrucción de 12 de mayo de 1888, y del real decreto de 3 de mayo de 1892.

—Han terminado y expuesto sus reparamientos los ayuntamientos de Llivia, Rídaura, Vilasacra, Vilopriu, La Pera, Castelló de Ampurias, La Jurquera, Armentera, Vilamaniscle, Bañolas, San Miguel de Fluviá, Aviñonet, Ogassa, Ripoll, Albons, Masarach, Montagut, Navata, Palau de Montagut, San Juan de Palamos, San Julián de Ramis, Torroella de Fluviá, Tarabaus, Vilabertran, Pau, San Pedro Pescador, Cantallops, Girona, San Andrés Salou, Rupió, Port-bou, Hostalrich, Sarriá, Darnius, Saus y Tortellá.

—Se ha inaugurado en el salón de sesiones del ayuntamiento de Lérida una exposición de pintura, escultura y fotografía. La mayoría de los expositores son hijos de aquella ciudad.

Aquí no podemos dar nunca noticias como ésta, ni parecidas, con respecto á esta ciudad.

—Los datos telegráficos recibidos en el ministerio de Hacienda, anuncian que la recaudación obtenida durante la primera quincena de esta mes ofrece un resultado muy favorable para el Tesoro, como era de esperar dados los incesantes é inteligentes esfuerzos que viene realizando el señor Navarro Reverter.

Comparada con igual período del año anterior, hay una alza general, por todos conceptos menos aduanas, de 2.100.000 pesetas.

La baja de las aduanas, prevista como ya hemos dicho repetidas veces, importa pesetas 1.200.000, debiéndose principalmente á la menor importación de trigos y cereales, y algo también á petróleos y coloniales. Así y todo, la recaudación de aduanas es superior á lo calculado en presupuestos para el citado período de tiempo.

Descontada esta baja, el aumento líquido obtenido en la quincena es de 900.000 pesetas.

—El jefe de vijilancia de la provincia llamó antes de ayer noche á su despacho á una infeliz mujer que, según noticias, no tiene completa la razón y que lleva en esta ciudad, en donde es forastera, una vida poco ejemplar y la intimó á que volviera á San Feliu de Guixó con su madre ó á Llagostera con su marido, lo que consiguió ayer el señor Martínez, evitando así el escándalo que la tal mujer daba y el que pudiese sucederle algún percance dado su estado y la cantidad de dinero que se dice lleva consigo.

—La sociedad «Las Odaliscas» dará el jueves próximo uno de sus animados bailes que, por las noticias que tenemos, promete estar concurrido.

—Por la alcaldía ha sido multada una vecina de la rambla de Alvarez que en pleno día sacudía ropas y colchones en el balcón.

Si los municipales denunciaren á todos los que por este lado infringen las ordenanzas municipales y la alcaldía multase

también, ¡Espera! espero de él y me siento aliviado.

IV

Dobló entonces por última vez la campana. El anciano se estremeció, besó mi mano y se alejó murmurando.

—¡Adiós!, ¡adiós!

Quise detenerle y con los ojos que parecían salirse de las órbitas, me interrumpió:

—¡Imposible, imposible! ¿Oyes al viento murmurar entre las copas de los árboles? Pues escucha bien, y verás como es la implacable voz que me grita:

—¡Anda, anda!

V

La anciana cesó de hablar.

La tarde declinaba, mis fuerzas se habían reparado y abandoné para siempre

á los denunciados y luego el alcalde se hiciese el sordo á los que intercedan por los multados, no levantando las multas, se conseguiría que aquellas ordenanzas fuesen cumplidas; pero como no sucede lo primero ni lo segundo y si lo último si por casualidad lo anterior se lleva á efecto, de ahí que el vecindario de Girona se ria de los ordenanzas, de los municipales y.... de los peces de colores».

—En Breda, antes de ayer, una mujer que se cree tiene perdidas las facultades mentales, bajóse á un pozo en donde permaneció bastantes horas hasta que encontrada á faltar por la familia, se la buscó y se la encontró en dicho pozo de donde fué sacada con vida aun, pero con la salud muy quebrantada.

—De *El Correo de Girona*: «Una verdadera desgracia ha asolado los términos de algunos pueblos del Ampurdán vecinos á la costa.

Culera, Llansá, Puerto de la Selva y Selva de Mar, cuyos nuevos viñedos, reconstituidos á fuerza de grandes sacrificios, presentaban una lozania hermosa y exuberante, han sufrido estos días las horribas consecuencias de un vendaval espantoso que ha destruido por completo la cosecha en muchos puntos, causando tales daños en las plantas, que no solo es difícil den fruto alguno en la cosecha próxima, sino que nada de extraño seria murieran por efecto del estado en que aquel los ha dejado.»

—El viernes último se cometió un robo en el pueblo de Salitja, consistente en varios objetos sagrados pertenecientes á la iglesia. Se ignora quienes puedan ser los autores.

—La alcaldía ha multado al vecino de esta ciudad Antonio Coll, porque con su carro derribó una acacia del arbolado público.

—El día 17 se declaró un violento incendio en la iglesia parroquial de Albañá, sin que á pesar de los esfuerzos verificados para su pronta extinción, pudiese evitarse la total destrucción del altar mayor y dos de los laterales, que fueron pasto de las llamas. No ocurrieron desgracias personales calculándose en 30.000 pesetas las pérdidas sufridas.

El siniestro parece que fué casual. —Por falta de numero de concejales no celebró sesión ayer el ayuntamiento.

El más poderoso reconstituyente conocido.

(Desconfiar de las imitaciones)
Barcelona 26 abril de 1886.
He ensayado con brillante éxito y repetidas veces la *Emulsión Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, en las afecciones crónicas de la garganta y del pecho, á cuya especialidad me dedico de mucho tiempo. El gusto agradable de esta *Emulsión* así por la asociación con los hipofosfitos que contiene, la hace muy superior al aceite de bacalao común, al propio tiempo que la hace el más poderoso reconstituyente hasta ahora conocido.

Dr. RICARDO BOTEY.
Especialista para las enfermedades de la garganta.

Solución á la charada anterior
COMINO

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Santos Hospicio cf. Secundino.
CUARENTA HORAS
En la iglesia de las Adoratrices

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6.

aquella casita blanca.

Tan honda impresión había dejado en mi alma la historia que acababa de escuchar que, al salir, mi mirada inquieta parecía buscar la descarnada figura del misero judío.

Aun hoy que han pasado tantos años desde que la ví, cuando llega ese día lleno de melancólicos recuerdos en que la iglesia conmemora la muerte del Salvador y oigo doblar tristemente las campanas, pensando en el eterno peregrino, como si mi voz pudiera llegar hasta él para darle nuevos alientos, murmuro, recordando las sublimes palabras del redentor:

¡Anda, anda!... ¡Pero espera!

Angel R. Chaves.
Madrid 17 mayo 1895.

PILDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.



SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos a Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBONNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO, SANTOS y BUENOS-AIRES

El día 26 de Mayo saldrá del puerto de Barcelona EL VAPOR

BRETAGNE

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también bien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 10 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquosa, en Barcelona.

Se despachan pases hasta el 10 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

CARNE Y QUINA

El Alimento más reparador, unido al Tónico más energico.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE Y QUINA! son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apatamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estómago y los Intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al vino de Quina de Aroud.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 402, rue Richelieu, Succesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

Relojes Patent-Canseco

Son mejores que Roscofs, propios para cazadores, maestros y encargados de obras empleados de ferro-carriles, y para todo el que tenga tragines fuertes y necesite hora fija. Afinan la hora con el registro siempre al centro.

Se garantizan con las debidas formalidades.—Los hay de níquel, acero y plata.

Se venden plaza del Angel, 10, y Barrionuevo, 15.—En provincias, dirigirse al Sr. CANSECO.—Madrid.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de Paris, contiene siempre interesantes GRABADOS DE MODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO Y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

5, RUE DE LA PERLE, 5—PARIS.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO			Contado	Próximo	Fin mes	OBLIGACIONES		Contado	
Interior.					70 82	Almansa 5 por 100.			
Exterior.					81 27	F. C. Francia 6 por 100.	74 12		
Amortizable.	81 75					Id. id. 3 por 100.	95 75		
Cubas, Emisión 1886.	106 12					Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100	53 00		
Id. id. 1890.	96 37					Orenses 3 por 100.	85 00		
							26 75		
ACCIONES						BOLSA DE MADRID.			
Banco Hispano Colonial.						Interior.			
F. C. Norte España.						BOLSAS EXTRANJERAS.			
Id. Tarragona Barcelona y Francia.						Giros.			
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo						Paris { Renta exterior. 12 30			
						Acciones F. C. Norte España 72 37			
						Londres.—Renta Exterior. 100 00			
						00 00			
Oro						Billetes de Banco.			
Centenes Alfonso.	10 00					Ingleses.	27 00		
Id. Isabel.	14 10					Franceses.	10 60		
Onzas.	11 10	SE TOMAN.				Italianos.	05 00		
Cuartos.	10 70					Suizos.	10 20		
Oro Pequeño.	08 00								
Aumento.									

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martin, principal

Servicios de la Compañía trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Pacífico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves á partir del 26 de enero de 1893.

Línea comercial de Puerto-Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación á Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo á este mismo punto, para los litorales de Puerto-Rico, Cnba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Sa. Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirán y encaminarán á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona, La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander, Sres. Angel P. Perez y Compañía.—Coruña, D. E. de Gaarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, Sres. Bosch Hermanos.—Valencia, señores Dart y Compañía.—Málaga, D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

HOTEL DE SUEZ

SERVICIO ESPAÑOL

núm. 17, Boulevard de Strasbourg, núm. 17.

PARIS.

Situado en el centro de la capital, cerca de los grandes boulevares, monumentos y demás centros industriales y comerciales.

Cuartos á 2 francos por día; servicio á la carta. Todo comprendido á partir de 7 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Telegrafiar: Suez 17 Boulevard de Strasbourg

PARIS

PARA SER ELEGANTE.

POR LA

DUQUESA LAUREANA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.º, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado á la Bra-del, 3'50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Bailliere é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de Saint Séverin, 44, (antigua de Decagné) Paris.

Licor ferruginoso empleado contra la Anemia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharadá de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 cénts.

Vino Decagni á la Kina-koca, 3'50 frs.

Crema Rosa Tisible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—Paris